



DUBLIN

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 212 1001

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

2022年11月30日

中国：人权捍卫者董广平疑被越南驱回中国的忧虑

中国人权捍卫者董广平自2022年8月24日在河内被越南警察带走后一直处于失联状态。此前，尽管他获得了难民身份，但在2015年被从泰国驱逐回中国。自2020年初以来，他一直躲在越南。尽管为向越南政府澄清他的命运或下落作出了非公开的交涉，但越南政府至今未能就此事提供任何信息，这促使这位人权捍卫者在加拿大的家人于2022年11月10日发出公开[紧急恳求](#)。人们担心，他已经被送回或有可能被送回中国。将他遣返违反了越南尊重不驱回原则的义务。

[董广平](#)是一位原籍河南郑州的人权捍卫者。他曾是一名政治犯，在2001年至2004年和2016年至2019年被判刑监禁，以报复其支持民主和人权的活动。2014年7月，他在参加了一个呼吁为1989年政府镇压天安门广场抗议活动的受害者伸张正义和追究责任的活动后，被拘留并被单独关押了八个多月。

2015年9月，他与家人逃到泰国，向联合国驻曼谷的难民署寻求庇护。一个月后，泰国当局将董广平和另一名寻求庇护的中国人权捍卫者姜野飞一起逮捕。在被移民局拘留期间，董广平得到了联合国的正式承认，成为难民，并被加拿大接受重新安置。然而，在中国政府的要求下，泰国当局非法允许将两名维权者带回中国。回到中国后，两名维权者被拘留，在拘留期间面临虐待，被迫在电视台认罪，随后被重庆的一家法院判处监禁。董广平在2019年8月刑满后离开监狱。董广平的家人于2015年得以在加拿大重新定居，现在她们在那里生活。

由于刑满释放后继续受到中国地方当局的监视和骚扰，董广平于2020年1月逃往越南，等候前往加拿大与家人团聚。自2022年8月24日以来，他的家人和亲友一直无法与他联系。TA们随后得知，他是被越南警方带走的。

作为《公民权利和政治权利国际公约》(ICCPR)和《禁止酷刑公约》(CAT)的缔约国，越南有法律义务不将个人送回或送到有充分理由相信他们的人权会受到严重侵犯的地方。在联合国禁止酷刑委员会2018年对越南遵守《禁止酷刑公约》情况的[审议](#)中，委员会对寻求庇护者和难民缺乏明确的法律保护表示关切，并建议政府确保“刑事或行政驱逐和遣返之前先进行妥善评估，以防止当事人被遣返至可能遭受酷刑的国家”。

此外，国家政府人员进行逮捕、拘留或绑架，随后国家拒绝承认拘留或隐瞒失踪者的命运或下落，构成强迫失踪，这是一种严重的国际罪行。

前线卫士对董广平在越南的明显强迫失踪深表关切，并担心他可能已被送回中国，在那里他面临着被任意拘留、不公正审判和虐待的高风险。在亚洲地区，越来越多的人权捍卫者被从一个国家驱赶到另一个国家，而董广平的情况是又一个新案例。

前线卫士呼吁越南有关当局：

1. 如果董广平现在或曾经被TA们关押，及时提供有关董广平下落和安康的准确信息，以及拘留他的依据；

2. 如果董广平仍被 TA 们关押，不要把他送回中国，立即释放他，并与加拿大政府合作，尽快促成他继续前往加拿大；
3. 如果董广平被送往另一个地方，请迅速提供准确信息，说明遣返国的情况，以及在遣返前 TA 们采取了哪些具体步骤来妥善评估他的驱逐，包括遣返国侵犯人权的总体情况，以及评估的结果。

如果董广平被送回中国，前线卫士呼吁中国有关当局：

1. 及时提供有关董广平下落和安康的准确信息，以及拘留他的依据；
2. 如果董广平被 TA 们关押，请立即无条件释放他，撤销对他的任何指控，不再对他进行报复，并保证他的基本自由，包括自由与他人交流和自由前往加拿大与家人团聚的权利。